

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на тему «Обязательство по оказанию медицинской услуги», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право, выполненной Галем Игорем Геннадиевичем

Проведенное диссертационное исследование посвящено важным правовым проблемам. Его тема отличается высокой степенью актуальности, имеющей социально-экономический, нормативный, правоприменительный, доктринальный аспекты. Здоровье является неотъемлемым благом каждого человека, гарантии которого установлены системой разноотраслевых правовых средств. Важная роль среди них принадлежит гражданскому законодательству, которое в настоящее время находится на этапе реформирования. Специальное законодательство в сфере медицины в последнее время также было изменено (Федеральный закон от 21 ноября 2011 г. N 323-ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации"). Система правоотношений в сфере медицины отличаются высокой степенью сложности, обусловленной наличием обширной системы государственных и муниципальных учреждений здравоохранения, медицинских страховых организаций. Соответственно актуально комплексное исследование, в котором будет проведена ревизия имеющихся в доктрине представления об обязательстве медицинских услуг, его субъектах, объекте, возникновении, исполнении. Таковым исследованием является диссертация Галя Игоря Геннадиевича.

Автор ставит целью диссертации обоснование теоретических положений об особенностях обязательства по оказанию медицинской услуги, для достижения чего поставлены задачи по определению понятия и признаков обязательства по оказанию медицинской услуги, его состава и содержания, установлению содержания понятия медицинской услуги, установление и характеристика системы правовых средств, направленных на правовое регулирование отношений в сфере оказания медицинских услуг, определению правового положения субъектов обязательства по оказанию медицинской услуги, установлению критериев, позволяющих квалифицировать медицинскую услугу как оказанную с надлежащим качеством, определение условий ответственности исполнителя в обязательстве по оказанию медицинской услуги и др. Полагаю, что поставленные цели и задачи достигнуты. Сформулированные в итоге теоретические положения отличаются научной новизной. Диссертация имеет теоретическое и практическое значение. Выводы автора, безусловно, могут быть использованы при преподавании гражданского права; в качестве теоретической основы для совершенствования законодательства и правоприменительной практики по вопросам обязательственного права; в научно-исследовательской работе и юридической практике. Диссертация развивает теорию обязательств в части, касающейся обязательства по оказанию медицинской услуги.

Вместе с тем, следует остановиться на замечаниях к диссертации.

1. Из положения 1 следует, что автор квалифицирует медицинскую помощь либо как договорное обязательство, либо как обязательство из действий в чужом интересе без поручения (без договора). При этом договорное обязательство предполагается автором только как возмездное. Полагаем, что столь категоричный вывод противоречит принципу свободы договора.

2. На с. 20 автореферата автор пишет, что состояние здоровья пациента не всегда может позволять необходимость медицинского вмешательства, и обосновывает целесообразность закрепления в законодательстве положения о возможности заключения договора в интересах пациента лицами, на которые законом возложена обязанность заботиться о соответствующем гражданине (родители в отношении несовершеннолетних, совершеннолетние дети в отношении престарелых родителей, неспособных в силу состояния здоровья самостоятельно заботиться о себе). Вместе с тем, автор не предлагает гарантий, направленных на предотвращение возможных злоупотреблений такими лицами, представителями пациента не являющихся.

Данные замечания носят дискуссионный характер. Диссертация И.Г. Галя на тему «Обязательство по оказанию медицинской услуги» соответствует требованиям, закрепленным частью 2 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, она в полной мере соответствует предмету специальности 12.00.03 (гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право). Галь Игорь Геннадиевич заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 (гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право).

Ильина Ольга Юрьевна, д.ю.н., профессор, заведующая кафедрой гражданского права Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Тверской государственный университет»; адрес: Россия, г. Тверь, ул. Желябова, д. 33; email: kinder_advokat@rambler.ru

Подпись *Ильиной О.Ю.*
 удостоверение
 Начальник отдела докторантуры
 и диссертационных советов
 Тверского государственного
 университета



16. 09. 2014

Ильиной